

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ЛЕГАЛИЗАЦИИ КРИПТОВАЛЮТЫ

Штайнке А.В. (Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники)

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономической безопасности Шелупанова П.А.

Введение. В последние годы криптовалюты стали одним из самых обсуждаемых феноменов в мировой экономике. Постепенно они выходят из маргинальной сферы и прочно входят в повседневную жизнь людей, вызывая интерес у широкой общественности и бизнес-сообщества. Однако, несмотря на все их возможности и преимущества, криптовалюты до сих пор олицетворяют собой сферу неопределенности и незаконности. В этой связи вопрос о роли государства в легализации криптовалюты становится особенно актуальным, так как значимое число проблем с криптовалютой связано с отсутствием регулирования государством в этой сфере

Основная часть. В 2023 году по данным центрального банка активность использования криптовалюты на территории России снизилась на 1,6%, по сравнению с показателями предыдущего года за аналогичный период. Центробанк предполагает, что падение активности использования криптовалюты на территории России, связано с потерей интереса у инвесторов. Однако данная статистика была сформирована на числа посещения пользователей сайта крупнейших бирж. Но одновременно с падением числа пользователей на сайтах бирж на территории России, выросло число пользователей на территориях стран, которые стали популярны для переезда для россиян. Это связано с уходом крупнейшей биржи Binance, а также рядов других крупных бирж.

По данным центрального банка за 2023 год рост р2р сделок увеличился на 53,9%, по сравнению с показателями 2022 года [1]. Данные показатели показывают заинтересованность россиян использования криптовалюты.

На сегодняшний день криптовалюта не является платежным средством на территории Российской Федерации, но разрешено инвестировать в нее, хоть официальная позиция центрального банка негативная. Отсутствие должного регулирования криптовалюты на государственном уровне, создает ряд рисков:

1. Незащищенность прав потребителей.
2. Отток капитала.
3. Угрозы для финансовой стабильности.
4. Упущенные возможности для инноваций.
5. Развитие серого и черного рынка.

На сегодняшний день, кроме статьи 14 256 федерального закона, которая запрещает российским лицам принимать криптовалюту в качестве платежного средства на территории России, четкого определения криптовалюты нет. Это создает ряд неопределенностей, таких как: возможность продажи иностранными гражданами своих товаров и услуг за криптовалюту; взыскание и реализация криптокошельков по долгам собственника, но в то же время если криптокошелек был украден, доказать его собственность практически невозможно [2].

Также отсутствует перспектива выхода из теневого сектора обмена криптовалюты на фиатные деньги, так как на данный момент стандартная налоговая ставка для физических лиц составляет 13%, а для юридических лиц 20%. На данной стадии регулирования государством криптовалюты, это очень высокая ставка, так есть возможность поменять криптовалюту в любом другом обменнике с комиссией в 1% или же вообще без комиссии, а отсутствие централизованной биржи позволяет участникам этого обмена оставаться анонимным.

Сейчас главным препятствием для легализации криптовалюты на государственном уровне остается позиция центрального банка России. Центробанк категорически против

использования криптовалюты в качестве платежного средства, так как существуют угроза высокой конкуренции криптовалюты и рубля. На деле это не совсем так, количество криптовалюты не сравнится с количеством фиатных денег в России, также гораздо больше количества сценариев использования рубля, нежели криптовалюты, за счет своей высокой волатильности.

Второе опасение центробанка связано с риском использования криптовалюты в незаконной деятельности. Однако уже давно в России действует 115 ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов полученных преступным путем, и финансированию терроризма» [3], и включение криптообменников и криптобирж в ряд с другими организациями, позволит минимизировать этот риск [4].

Регулирование криптовалюты на государственном уровне, может иметь ряд преимуществ:

1. Защита инвесторов.
2. Снижение риска от использования криптовалют в преступных целях.
3. Развитие инноваций и экономическое развитие.
4. Предотвращение финансовых кризисов.

Выводы.

Государство должно принимать активное участие в процессе легализации и регулирования криптовалюты, чтобы обеспечить ее устойчивое развитие и положительное воздействие на экономику и общество. Пока нет должного регулирования криптовалюты на государственном уровне, есть множество возможностей для тех, кто желает, не нарушая закон, неэтично обогащаться.

Список использованных источников:

1. Обзор финансовой стабильности за 2-3 кварталы 2023 года // Центральный банк Российской Федерации URL: https://cbr.ru/collection/collection/file/46610/2_3_q_2023.pdf (дата обращения: 05.02.2024).
2. Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (ред. от 04.08.2023) // Собрание законодательства РФ. – 28.06.2020 г. - №31 (1 ч). -ст. 5018.
3. Федеральный закон от 07.08.2001 N 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. – 20.07.2001 г.- №33 (1 ч.). -ст. 3418.
4. Международные стандарты по противодействию отмыванию денег, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения. Рекомендации ФАТФ // Центральный банк Российской Федерации URL: https://www.cbr.ru/Content/Document/File/132941/St10-21_RU.PDF (дата обращения: 05.02.2024).